

# 觀政經發展 習歷史文化 課程豐富獲益多 百未來之星訪京 人民大會堂結業

## 探京郊軍營 觀威武之師

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻、王曉雲 北京報導)「未來之星——香港傳媒專業大學生國情課程班」的學員，於6月23日清晨獲安排進入位於北京郊區的解放軍軍營參觀，親身觀看裝甲兵現場表演。過程中學員多次鼓掌歡呼，驚歎威武之師果然名不虛傳。學員紛紛表示，得知內地軍事單位一般不對外開放，是次機會實在十分難得。

## 聽雄壯軍樂 學裝甲車史

甫進入軍營，儀仗隊及解放軍軍樂隊已列隊等候學員到來。他們井然有秩站著，演奏一系列軍樂。從隊伍的節奏及步驟的配合中可見他們訓練有素，絕不馬虎。儀仗隊隨著雄壯的樂聲，整齊地踏步前進，體現了軍人的團結精神和團隊默契。

接待課程班學員的是解放軍第二十四裝甲團的官兵，他們引領學員到軍營各處參觀，每到一處便有講解員介紹裝甲團的歷史及發展。第二十四裝甲團有優良傳統，過往曾受到國家領導人稱讚，曾多次參與國慶天安門廣場閱兵，亦出動2006年北京奧運。

在參觀軍營期間，同學所到之處一切均井井有條，潔淨無塵，充分顯示出軍紀嚴明。士兵會在空餘時間進行球類活動，切磋球技，亦會唱KTV展示歌藝。同學從講解員的介紹中，得知更多士兵的生活習慣，加深對解放軍的認識。

團長亦安排同學觀看坦克演練，由其中一連隊的一輛坦克服飾，坦克兵反應敏捷，一絲不苟，操控著坦克，同學讚賞萬分，並爭相與坦克及士兵合照。二十四團官兵亦樂意滿足同學的好奇心，沒有半點不耐煩。

同學不單接觸到實質在的坦克，亦發現到軍營其實是一個小社區，除了軍事設施外，他們還參觀了廚房及飯堂，亦有種植蔬菜的區域，綠化及休憩區等。



香港文匯報訊(記者 江鑫嫻、王曉雲 北京報導)由香港文匯報與未來之星同學會聯合主辦的「2012未來之星——香港傳媒專業大學生國情課程班」，6月22日下午在北京人民大會堂舉行隆重的結業典禮。在為期8天的北京行程中，來自本港多所高校的百位大學生獲安排參觀、聽講、交流、實習、考察、參觀、訪問、遊覽及研討等活動，包括國務院新聞辦、外交部、中國國際廣播電台、騰訊網、北京青年報等。是次課程班內容豐富，學員均表示獲益良多。

全國人大常委會原副委員長何魯麗、香港文匯報董事總經理、未來之星同學會主席歐陽曉晴、國務院港澳辦聯絡司副司長周啟、國家教育部港澳辦副司長宋波、外交部港澳司參贊馬占武、中國傳媒大學港臺辦副主任張龍、九龍會集團企業副總裁李秀芳、中國傳媒大學教授馮永敏、香港文匯報社長助理、北京分社社長秦占國、香港文匯報國際公關顧問公司常務副總經理、未來之星同學會總幹事丁虹潔等出席典禮。

歐陽曉晴在致辭時引文稱，著名學者、中文大學前校長金耀基雖身處異國，書寫的卻是心繫祖國之文章。他強調，心繫中國前途、關懷中國文化命運，是香港各界精英的優良傳統，也是港人永遠不變的情懷。多少年來，這個傳統與情懷，不絕如縷，枝繁葉茂，匯入中國改革開放、文化重建的時代洪流之中，成就了全球化時代香港崛起、中國崛起的傳奇。他勉勵指，完成中國崛起、文明復興史詩下半卷的任務，將落在包括一眾學員的青年一代身上，希望同學在學習中不斷進步。

張龍寄語學員愛國有承擔  
傳媒大學港臺辦副主任張龍亦致辭指，「未來之星」使得各位港生更深入地了解內地，通過講座、訪問、遊覽和研討等活動，親身體會祖國社會經濟、文化傳媒的狀況，對祖國發展有更直觀、更深刻的認識和了解。他寄語同學愛國愛港，要有勇於承擔責任、回饋社會之心，為香港發展和祖國的繁榮作貢獻。也希望同學努力學習，追求卓越，將遠大理想與腳踏實地地結合，成為引領文化經濟發展，有社會責任感、國際視野、創新精神與實踐能力的一代。張龍又表示，「未來之星」匯聚了香港優秀的年輕學生，也凝結了香港社會的精英力量，相信「未來之星」的經歷將成為同學人生的寶貴財富。

典禮上，何魯麗等領導和嘉賓為各「未來之星」學員頒發結業證書，香港文匯報、未來之星同學會向出席典禮的各位領導和嘉賓贈送了紀念品。

「未來之星——香港傳媒專業大學生國情課程班」由香港文匯報、未來之星同學會主辦，中國傳媒大學承辦，今次為第六屆。本期課程班共有100名學員，分別來自香港大學、中文大學、城市大學、浸會大學、樹仁大學及珠海學院等6所香港高校。

未來之星學員在外交部與馬占武、宋榮華兩位參贊面對面交流。香港文匯報記者 王曉雲 攝

一眾未來之星聚精會神，認真聽講。

能登長城，未來之星學員大感興奮。

未來之星學員在課餘盡情品嚐北京美食。

參觀騰訊公司，學員大感興奮。

中國國際廣播電台的展示櫃吸引了未來之星學員的注意。

學員於中國國際廣播電台台合照。



全國人大常委會原副委員長何魯麗(右)親切勉勵未來之星學員努力學習。香港文匯報記者王曉雲 攝

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻、王曉雲 北京報導)2012「未來之星——香港傳媒專業大學生國情課程班」在人民大會堂結業，各同學與出席結業典禮的領導、嘉賓及中國傳媒大學的志願者分享了課程8天來的感受。經過一個星期的學習，同學學到了共產黨執政60多年來中國發生的大事，也認識了首都北京的風俗習慣和發展，了解到內地經濟及政治制度，同學亦積極與教授們探討內地傳媒前景、基本法和「一國兩制」，以及中華歷史文化等。

來自中文大學的顏佩鴻表示，香港回歸祖國15年，內地與香港的關係已變得密不可分。在個人遊的政策下，愈來愈多內地同胞到港交流，而CEPA的政策也讓很多人到內地通商。如今，內地已成為世界第二大經濟體，更成功舉辦了奧運會和世界博覽會。

## 談京媒前景 論一國兩制

顏佩鴻說，是次國情班除課堂外，不同的參訪也令同學獲益良多，如在國務院新聞辦時與陳文俊副局長有極深入交流，於外交部參訪更是上了一堂「國際政治課」，外交部官員暢談王立軍、陳光誠等「敏感」議題，以及中日、中朝關係的最新發展等，內容非常豐富。他認為，香港青年來到北京交流，可讓兩地互相增進了解和學習，希望「未來之星國情課程班」繼續辦下去，讓更多的香港大學生了解神州大地。

## 活動助交流 建京港友誼

中國傳媒大學志願者沈亞君表示，能夠接待和幫助香港大學生是她的榮幸。她說，「未來之星」活動作為建連兩地大學生的橋樑，讓大家用親眼所看、親耳所聽去體驗國情，加深兩地大學生情誼。雖然相處時間很短，但相信這段經歷對京港學生來說均十分難忘。

中國傳媒大學的學生志願者已連續6年為「未來之星」服務，沈亞君說，這數天的豐富活動安排讓同學獲益良多，成果豐碩。她與香港大學生也建立了深厚友誼，同時也被香港同學朝氣蓬勃的個性、強烈的社會責任感和激情所感染。地域差異並沒有限礙京港同學之間的交流，反而因為不同文化背景更加互相吸引、互相欣賞。

沈亞君說，8天的學習和參訪是一次寶貴的機會，從宏觀政策到土人情，從傳媒發展到藝術創新，同學零距离地感受着中國社會的脈搏，作為傳媒界「後備軍」，希望兩地的傳媒學生能將自身發展與祖國的命運相連，立志為祖國傳媒事業作出貢獻。

董耀會(前)與同學一同爬長城。

未來之星學員在外交部與馬占武、宋榮華兩位參贊面對面交流。香港文匯報記者 王曉雲 攝

一眾未來之星聚精會神，認真聽講。

能登長城，未來之星學員大感興奮。

未來之星學員在課餘盡情品嚐北京美食。

參觀騰訊公司，學員大感興奮。

中國國際廣播電台的展示櫃吸引了未來之星學員的注意。

學員於中國國際廣播電台台合照。

## 活動開辦6年 增互動育人才

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻、王曉雲 北京報導)中國傳媒大學黨委副書記田維義在「未來之星」國情班的開班典禮上表示，傳媒大學已是第六年承辦該活動，至今已接待來自香港6所大學的600多名傳媒專業大學生到訪。通過在內地的學習、參觀和交流，同學加深了國情認識，開闊了人生視野，增強了民族自豪感，對加強內地和香港傳媒界的互動，培養優秀傳媒人才起了重要的推動作用。

贊助方代表、銀河娛樂集團傳媒關係高級經理馮佩儀表示，自亦是傳媒業出身，此次香港傳媒專業的大學生能於內地學習交流，機會難得。她又稱，曾有國情班學員在畢業後發給信給她，表示希望能到銀河娛樂集團工作，對其主動及勇氣大加讚賞，並希望學員珍惜機會，為今後從事傳媒業奠定基礎。

## 「未來之星」寄托各界期待

田維義表示，香港回歸祖國15年來，年輕人對國情的認知日益深入，國家認同感也在增強。「未來之星」這個名字寄托了國家、社會各界對同學的美好期待，希望同學通過國情班的學習了解祖國，認識世界，成長為對社會有擔當的新一代傳媒人。

## 2012未來之星——香港傳媒專業大學生國情課程班組委會

### 榮譽贊助人

曾偉權 香港特別行政區政府行政長官(時任)  
彭清華 中央人民政府駐香港聯絡辦公室主任  
宋哲 外交部駐香港特派員公署特派員

### 榮譽顧問

王志民 中央人民政府駐香港聯絡辦公室副主任  
范龍鳳 全國人大常委  
梁振英 候任行政長官(時任)  
任淑清 全國政協常委  
余國春 全國人大常委、香港金利來集團主席  
梁志祥 全國人大香港基本法委員會副主任  
林焯淋 香港特別行政區政府政務司(時任)  
林炳輝 中央人民政府駐香港聯絡辦公室青年工作部部長  
鍾秋瑛 香港特別行政區政府教育局局長(時任)  
譚志強 香港特別行政區政府政制及內地事務局長  
曾德成 香港特別行政區政府民政事務專員  
費俊 全國人大代表、中華全國總工會聯合會執委  
張國良 全國政協委員、香港新聞工作者聯會主席  
王樹成 香港文匯報董事長、社長  
徐立之 香港中文大學校長  
陳繁昌 香港科技大學校長  
唐偉章 香港理工大學校長  
郭偉 香港城市大學校長  
陳新滋 香港浸會大學校長  
陳玉樹 香港南開大學校長  
張炳良 香港教育學院院長(時任)  
鍾樹培 香港樹仁大學校長  
張志強 珠海學院院長

### 特邀顧問

譚惠珠 全國人大代表  
李卓人 全國人大代表、公民教育委員會主席  
黃英豪 全國政協委員、未來之星基金會董事  
黃楚鵬 全國政協委員、未來之星基金會董事  
林克勤 全國政協委員、未來之星基金會董事  
梁亮福 全國政協委員、未來之星基金會董事  
曾智明 全國政協委員、未來之星基金會董事  
吳惠雄 廣東省政協常委、未來之星基金會董事  
黃志華 廣東省政協常委、未來之星基金會董事  
蔡文輝 中華廠商聯合會榮譽會長、未來之星基金會董事

### 常務顧問

李蔚齡 中央人民政府駐香港聯絡辦公室青年工作部副部長  
陳維安 香港特別行政區政府教育局副局長(時任)  
陳振彬 青年事務委員會主席  
王志軍 中央人民政府駐香港聯絡辦公室青年工作部處長  
李卓平 青年事務委員會委員、和富社會企業董事  
吳勇 青年事務委員會委員、新界社團聯會總幹事  
梁明 香港文匯報執行總編輯  
蘇樹輝 香港中文大學新聞與傳播學院院長  
黃煜 香港浸會大學新聞系主任  
趙心樹 香港浸會大學電影電視系副教授  
陳偉力 香港浸會大學電影電視系副教授  
何舟 香港城市大學媒體與傳播系副主任  
梁天偉 香港樹仁大學新聞與傳播系系主任  
皇甫河江 珠海學院新聞與傳播學系系主任

### 榮譽主席

黃永光 信和集團執行董事  
何超超 信德集團執行董事

### 主席

歐陽曉晴 香港文匯報董事總經理

### 總幹事

丁虹潔 香港文匯報國際公關顧問有限公司常務副總經理

### 執行委員

楊愛蓮 香港大學學生事務處學生事務助理  
梁汝熙 香港中文大學學生事務處處長  
潘潔盈 香港中文大學學生事務處助理主任  
周錫基 香港中文大學新聞與傳媒學院  
鄧錫基 香港城市大學學生發展處專務主任  
黃柏華 香港浸會大學學生事務處  
吳麗嫻 香港浸會大學學生事務處領袖素質中心主管  
劉嘉儀 香港浸會大學學生事務處領袖素質中心學生發展主任  
葉秀燕 香港樹仁大學學生事務主任  
李婉嫻 香港樹仁大學助理學生事務主任  
林澤維 珠海學院學生事務處主任  
殷麗 珠海學院新聞與傳播系行政助理  
周佩儀 浸會大學國際學院傳播系講師  
周錫基 香港浸會大學研究中心副研究員  
林煥森 香港樹仁大學新聞與傳播系助理教授  
梁德望 珠海學院新聞與傳播系副教授  
梁德民 珠海學院新聞及傳播高級講師

### 鳴謝

青年事務委員會 九龍會集團 銀河娛樂集團 星光集團



行程中「未來之星」到訪解放軍軍營，並與軍營內的坦克合影。



香港女大學生均對軍人很感興趣，紛紛要求合影。



中國國際廣播電台的展示櫃吸引了未來之星學員的注意。



學員於中國國際廣播電台台合照。

## 訪國新辦扮記者 問敏感議題賺經驗

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻、王曉雲 北京報導)「未來之星——香港傳媒專業大學生國情課程班」學員6月19日拜訪國務院新聞辦公室，不少人都把握機會，於國新辦新聞發布廳向國新辦新聞局局長陳文俊提出諸多敏感問題，體驗記者身份，為日後投身傳媒行業積累寶貴經驗。

陳文俊代表國新辦歡迎「未來之星」學員，介紹了國新辦的歷史和職能，而隨着近年政府透明度越來越高，又先後發生了包括汶川地震、玉樹地震、舟曲泥石流等重大突發事件，國新辦除召開例行記者會之外，還會向媒體去為境內外記者提供服務，同時作為媒體與官員間的橋樑，為媒體提供更快更全面的資訊。

## 領導真誠回答 學員一致稱讚

在隨後的提問環節，傳媒專業學生亦大膽地就諸多敏感問題向陳文俊提問，如境外媒體在內地的新聞採訪自由、內地對外氣氛是否緊張以及內地無法瀏覽部分境外報紙等，均獲得陳文俊坦率回答，贏得學員一致稱讚。

浸會大學學生陳文俊在會後稱，陳副局長回答真誠，部分說話很打動人。此次於國新辦學習交流是很特殊的機會，亦提前感受了內地的傳媒氣氛。



中國國際廣播電台的展示櫃吸引了未來之星學員的注意。



參觀騰訊公司，學員大感興奮。



國新辦新聞局副局長陳文俊(中)與未來之星學員合照，大家笑容燦爛。



到天安門廣場觀看升旗後，學員開心合照。



國情班特別舉辦謝師宴，向一眾教師唱歌致敬。



參觀騰訊公司，學員大感興奮。



中國國際廣播電台的展示櫃吸引了未來之星學員的注意。



學員於中國國際廣播電台台合照。



未來之星學員在外交部與馬占武、宋榮華兩位參贊面對面交流。香港文匯報記者 王曉雲 攝



一眾未來之星聚精會神，認真聽講。



能登長城，未來之星學員大感興奮。



未來之星學員在課餘盡情品嚐北京美食。



參觀騰訊公司，學員大感興奮。



學員於中國國際廣播電台台合照。

## 登長城品茶藝 領略風土人情

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻、王曉雲 北京報導)是次「未來之星」學員在8天的時間裡不僅學習了許多國情知識，還登上了長城，參觀了798文化中心、馬連道茶城，暢遊了王府井、鳥巢與立方，豐富多彩的活動讓學員看到了中國社會發展的繁榮景象，深入領略了北京的風土人情和中國文化。

## 攀燕京八景 狂拍照留念

學員此次攀登的八達嶺長城建於1505年，地處北京西北，最高點達到1,015米，可看部分最長達3,741米，是至今保護最好、最著名的一段明代長城，被稱為燕京八景之一。

在中國長城學會副會長董耀會的帶領下，同學漫步長城，品味著「仁愛」、「和合」的中華民族精神。很多同學因為初次踏上長城而興奮不已，瘋狂拍照留念。而鋪路的石磚形狀大小不一，使台階的間距亦高低錯落，不少同學愈往前行，便愈感辛苦，甚至有同學的步行改成了爬行。

## 擲國家維護領土完整方針

有學員表示，這自己人生第一次親眼見證和觸摸到長城這一象徵國家領土的標記，站在這裡能更理解到國家全力維護主權領土完整的一貫方針。

在此之前，學員還來到位於馬連道的茶文化園。在園中，同學不僅觀看了多種茶葉、茶具的展示，更欣賞了一連串的表演，包括專業的茶藝師表演茶藝、拉茶及四川變臉，表演中融入了其他中國傳統技藝如太極拳等，讓學員大開眼界。

同學對表演者的才藝紛紛表示佩服，又指活動加深了自己對中國藝術文化的認識。而此前北京著名的798藝術區之旅也讓學員大感驚喜，該藝術區是以上世紀50年代所建工廠廠址的藝術園區，不同的藝術家充分利用園內的空間，將別開一格、新穎的藝術品，包括陶器、漆器等呈現於同學眼前，園中別出心裁的設計品最受同學歡迎，很多同學都興致勃勃地挑選購買，滿載而歸。